

## “大”记者牵手“小”记者 感受新闻“律动”

### 又一所“甘肃小记者社会实践示范学校”挂牌

12月4日,在兰州市第二十九中学的多媒体室里,一堂别开生面的“大”记者带“小”记者职业体验实训课,为该校百名“甘肃小记者”开启了一扇通往新闻采访的大门。与此同时,“甘肃小记者社会实践示范学校”正式在兰州市第二十九中学挂牌,并启动甘肃小记者成长计划公益体验课。



兰州晨报  
校园专刊

A05

2024年12月9日  
星期一  
编辑 张永生

在这个信息如潮涌的时代,阅读能力成了开启知识宝库、拓宽视野的关键钥匙。活动开始,奔流新闻·兰州晨报资深记者张海龙便以自身丰富的阅读体验,向小记者们强调了培养阅读兴趣的重要性。“兴趣是最好的老师,若对阅读毫无兴致,便难以沉浸其中,汲取知识的养分。”为了激发小记者们的阅读兴趣,张海龙老师分享了诸多妙法。比如营造舒适惬意的阅读环境,在安静的角落,伴着柔和的灯光,让心灵在书页间自在遨游。小记者们专注倾听,不时点头,仿佛已在心中勾勒出属于自己的阅读小天地。

看到小记者们求知若渴的样子,张海龙老师更是以自身经历为引,强调阅读是写作的基石,他建议小记者们广泛涉猎,以课本为

#### 1 探讨新闻写作与阅读技巧

基石,无论是经典名著、科普读物还是文学杂志,都能从中汲取养分,并在阅读中勤做笔记,将好词好句、写作手法、感悟等记录下来,将摘抄精彩的人物外貌描写语句用于借鉴,标注引发思考的观点深入探究,这有助于加深理解与记忆,为写作积累素材。

谈到写作,张海龙老师提出“凤头豹尾猪肚”的技巧,开头要如凤凰头部般漂亮吸睛,可采用设置悬念、引用名言等方式,如以“生活是一场未知的冒险,你永远不知道下一秒会遇见什么。”用这样的句子开启一篇关于生活感悟的文章;中间内容似猪肚般充实丰富,叙事要有清晰脉络与生动细节,如描写一次旅行,要将沿途风景、人物互动、内心感受等细致展现;结尾如豹尾般有力简洁,总结全文

或升华主题,像“让我们怀揣梦想前行,在岁月长河中留下坚实足迹。”给文章画上圆满句号。同时,要多写多练,养成写日记或随笔的习惯,勇于尝试不同体裁与风格,在实践中提升写作能力。

“工欲善其事,必先利其器。”在新闻报道的广阔天地里,采访技巧无疑是挖掘真相、传递有价值信息的关键钥匙,张海龙老师以生动有趣的方式向小记者们讲述了采访前准备工作的重要性。“在采访之前,我们要尽可能多地了解采访对象,明确采访目的。”张老师详细地向小记者们讲解如何设计问题,问题既要围绕主题,又要有逻辑顺序,从简单易答的问题入手,逐步深入核心。小记者们听得入神,认真记下要点,眼神中透露出对知识的渴望。

#### 2 感受新闻魅力 拓宽写作视野

在交流互动中,六年级(1)班小记者康开龙向张海龙老师提出了一直困惑他的问题:“在写作过程中明明有很多想说的话,但是却无法将词语组织起来怎么办?”

张海龙老师微笑着耐心解答,为小记者拨开迷雾,“遇到写作困难时不要慌张焦虑,当感觉写作素材匮乏时,要学会拓展思维去挖掘。例如写关于‘校园的四季’,不能仅仅局限于描述景色,如果一时想不起特别的景色描写,就可以从校园四季里同学们的不同活动、穿着变化、校园在不同季节举办的特色活动等方面入手。”

五年级(1)班小记者孙立彬也提出了自己的问题:“写作文不够通顺,没有条理性怎么办?”

“若在写作结构上出现混乱,可以提前列提纲,如写议论文,先明确论点,再分别列出几个支撑论点的论据以及对应的论证方法,这样能让文章层次清晰。如果在语言表达上不够生动,平时要多积累好词好句、修辞手法,并多借鉴优秀作品的语言风格。”张老师循循善诱的解答让孩子们受益匪浅。

张海龙老师还鼓励小记者多阅读、多练习。阅读不同类型的书籍能拓宽视野,为写作提供更多灵感和范例,而坚持练习则能在不断尝试中提高解决写作困难的能力,每一次写作都是一次经验的积累。

小记者们也渐渐明白了,写作时力求在

表达上富有亮点与个性;内容上能以小见大;思想上要有一定的内核高度。“通过这次实践课,我得到了很多的启发,在今后的学习中我会努力运用张老师教的写作经验。”六年级(1)班的高新瑞同学感触颇多。甘肃小记者康纾瑜同学说:“通过今天的学习,我不仅学到了采访技巧和写作技巧,还立下了当记者的梦想,我决心将所学知识运用到实践中,努力成为一名出色的小记者。”许多同学纷纷表示,希望以后能有更多的小记者活动,拓宽视野。

“甘肃小记者社会实践示范学校”的挂牌成立,旨在更好地在校园开展小记者活动,努力建设一支优秀的小记者队伍,提高写作能力,培养有敏锐新闻触觉的小记者。在挂牌的同时启动“甘肃小记者成长计划”,把学习与生活有机地联系起来,引导小记者们以媒体视野关注社会热点,启发自主探究,开展新闻采访、社会考察、文化研学、科技探索、互动体验等活动,在沉浸式体验中延展小记者们的思维宽度。

目前,“甘肃小记者社会实践示范学校”已经在甘肃省内百余所中小学校挂牌,成为广少年儿童培根铸魂、锤炼品德、启智润心的新平台。

文/奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏  
图/奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

## 甘肃小记者 会员招募令!

火热报名开启  
共赴一场成长赋能之旅



·专属身份认证·专属专业装备·专属平台展示  
·专属专业指导·专属活动参与·专属荣誉晋升·专属增值福利



扫码报名

499元/人/年

招募对象: 7-15岁少年儿童

联系人 | 纪老师 13909468379

奔流 奔流新闻  
— 奔走时代 谨守主流 —



兰州市第二十九中学“甘肃小记者”。